



娘子军，去哪儿

看巾帼力量如何助力重点工作

□本报记者 陈璐 通讯员 李美娇 文/摄

巡河治水、交通劝导、创卫保洁、文明宣传……巾帼志愿者们的身影无处不在。认真、负责、积极、活跃、奉献……大家对巾帼志愿者们的态度纷纷点赞。近年来，路北街道的巾帼志愿者们用自己独有的魅力及不俗的能力，在各项重点工作中发挥了重要作用，用实际行动诠释了“巾帼不让须眉”的意义。那么，这些“娘子军们”都活跃在哪里呢？记者专门进行了跟踪了解。



村嫂巡河队：去帮“五水共治”保洁、护绿去了

“其实，之前巡河工作我们也一直在做。前阵子，我们在区里的统一号召下，对之前的巾帼志愿者们加以规范，成立了现在的‘村嫂巡河队’，希望可以更好地助力辖区的‘五水共治’工作。”路北街道妇联主席罗雪琴一边介绍，一边递给记者两张表格，即“村嫂巡河队”队员登记表。上面清楚登记了每位队员的名字、联系方式、所在的村居以及所要巡查的河道，分工清清楚楚，每个人都有一条自己的责任河。

记者了解到，路北街道目前共组建了19支“村嫂巡河队”，其成员由各村居（社区）妇女主任、妇女干部、巾帼志愿者和女党员、女村民代表组成，她们就近负责辖区河道巡查工作。“例如，徐翁泾就由其水域流经的徐翁村、山马村、三角陈村、土蚕村等村居的‘村嫂巡河队’负责日常的保洁、巡查等。面对家门口的河道，她们平日里巡河也更方便，更用心。”罗雪琴如是说。

前几天，记者获悉该巡河队刚好在进行集中活动，于是赶紧前往现场采访。只见一支由十几个妇女组成的村嫂巡河小分队正在洋叶

泾开展活动，她们戴着小红帽，穿着红背心，拿起铁夹子，张开垃圾袋，不停地捡起河边绿化带里的垃圾。

“一般一个星期来两次左右，坚持了一段时间，最直观的变化是沿河卫生好了很多。”虽然当天捡的垃圾不多，但志愿者苏替柠还是觉得挺高兴的。因为她名字里的“替”，是水塘的意思。苏替柠觉得这也是一种机缘，让她对维护水环境有一份天生的责任感。“之前刚开始巡河捡垃圾、搞宣传的时候，也会有人质疑我们作秀。但多来几次，大家也就慢慢理解和认可了。”苏替柠相信，只要众人一起坚持，一起参与，身边的水质定会越变越好，自身也会随之受益。

当将洋叶泾河边的垃圾捡得差不多的时候，苏替柠和同伴杨君一起拿上一摞关于“清三河”的调查问卷，来到旁边的洋叶小区，上门入户开展宣传。“阿婆，这个问卷资料你先拿着，到时可以给家里人看看。最近有‘清三河’满意度的电话抽查，我给你先介绍下这项工作

的一些情况……”身为洋叶村妇女主任的杨君正耐心地跟一位坐在门口休息的村民进行“五水共治”宣传。

值得一提的是，每次活动结束，她们回去都会认真填写《村嫂巡河日志》。记者大致翻了下，发现巡河记录要填写的内容包括时间、巡河人员、河道保洁情况、河岸畜禽养殖情况、有无涉水违法建筑等情况，同时还要写上当天巡河发现的具体问题以及后来的处理情况。当然，也可以写些河嫂建议或感言。总之，一本《村嫂巡河日志》，就像是河道变化的晴雨表，以汗水为墨，记录其每一次蜕变。

除了开展巡河保洁、宣传外，她们还会积极参与到沿河的养绿、护绿工作中，希望辖区河道在整洁的基础上，沿岸也可以变得越来越美丽。例如，今年4月份，路北街道的“娘子军们”就专门来到永宁河沿岸开展了“巾帼‘绿水’，助力‘五水共治’”活动，当天共种了100多棵桂花、碧桃、樱花等，绿化面积达300多平方米，大大地靓丽了沿河风景线。

巾帼劝导队：去帮“交通治堵”纠违、曝光去了

“同志，现在是红灯，请再耐心等待一下，变成绿灯了再通行。”11月3日下午4点30分，“文明劝导员”朱秀君喊住了一名正要闯红灯的行人。朱秀君在西路桥大道和灵山街的交叉路口进行文明监督，一坚持就是3年，寒冬酷暑，风雨无阻。

除了朱秀君，这个路口还有另外3个同村的妇女，她们共同组成了这支“巾帼劝导队”。记者了解到，这支“巾帼劝导队”是由区妇联和街道妇联共同组织建立的，她们平均年龄在50岁左右。除了这个路口，其他路口也有这样的“巾帼劝导队”，她们一起守护着辖区每个交通道口的安全。

“2013年那会儿，为进一步增强市民的文明交通意识，宣传文明礼仪，我们专门向辖区各村居的妇女们发出倡议，希望她们能积极参与到‘交通治堵’这项工作中来。”让罗雪琴欣慰的是，一群妇女积极响应并热情参与，而朱秀君便是其中一位。

朱秀君是管淋村的妇女主任，家就住在她进行文明劝导的路口附近。“每天早上7点不到，我们就从家里出发走到这里开始文明监督

和劝导，会一直在这里站上两个多小时。刚开始的时候，确实有点累着了，不过现在习惯了。”朱秀君表示，上午倒还好，就是每天傍晚结束工作天都黑了，也亮路灯了。“每天回家做晚饭都是匆匆忙忙的，幸在家人也都理解和支持。”

让朱秀君略为伤心的是，一些行人的不理解、不配合。记者在路口看到，虽然大部分行人遵守交通秩序，但还是有少数行人不顾危险非要乱过马路、乱闯红灯。“有时你使劲吹哨子，他们也不一定听劝，偶尔会有点生气。不过，总体来说，这几年大家素质还是好多了，这个路口的交通秩序明显改善很多。”朱秀君感慨道。

除了每个交通道口的文明劝导，路北街道还有很多妇女参与到区城市慢行系统巾帼动态监测队伍中。连续参与了3个月该活动的小杨告诉记者：“那段时间，每天都会到划定的慢行系统上骑行，查看有没违章的。若有人在的，会当场进行劝导；若没有车主在的，则会拍下现场照片上传到曝光平

台。”看上去是一件小事，但做好还是挺花时间和精力的，“每张拍下来的照片，回去后都要整理好标上具体时间、地点，以及情况说明等。”

为更好地助力“交通治堵”活动，路北的巾帼志愿者还相继开展了“交通治堵”进村入户宣传、文明交通示范家庭评选等活动。同时，她们还积极号召家庭成员选用公共交通、电动车、自行车等低碳方式出行，让绿色出行的影响力传播得更广。



女子创卫队：去帮“多城同创”清扫、宣传去了

在我区“多城同创”不断深入开展的过程中，路北街道的巾帼力量也作出不小的贡献。“我们积极发挥妇女组织自身的优势，广泛发动巾帼志愿者行动起来，在街道范围开展了‘靓环境美家园，贡献巾帼力量’活动，为打好创卫攻坚战发挥了妇女应有的作用。”罗雪琴表示。

据悉，逢节假日，巾帼志愿者队伍都会自觉开展环境卫生整治活动，特别对于卫生死角、卫生盲点进行定期的清扫，努力用实际行动向周围群众宣传创卫的意义，呼吁更多的群众讲究卫生、支持创卫。

过去几年时间，我们经常可以看到女子创卫队的身影，她们右手拿火钳，左手拿垃圾袋，在菜场、河道、公园、街边等场所捡起一片又一片的垃圾，然后留给广大市民一片洁净。

“其实，我们只是做了一点小事，想要整个街道变得干净，还需要大家一起行动。我们都住在这里的，当然希望身边的居住环境可以变得更好。”女子创卫队的王阿姨道出了大家的心声。

说到“多城同创”，来自路北街道洋山村的王小燕印象深刻。她告诉记者，2014年7月份，迎接“创国模”检查的时候，她和辖区姐妹顶着近40℃的高温，连续三四天从早到晚奔波在洋叶菜场门口、永安广场、路桥客运中心等重点检查区域。她们的衣服湿透了、脸蛋也晒红晒黑了，但没有一个人喊累。

“我记得，有一位姐妹中暑晕倒了，我们中午把她劝回了家，谁知她下午又回来了。直到晚上实在熬不住了，她才去医院挂了点滴。更难得的是，第二天一大早，她依然热情不减地来到志愿活动现场。”王小燕坦言，这件事感动了所有巾帼志愿者们，也更加坚定了大家从事志愿服务工作的决心。

“我们希望通过这一次次的亲身参与，努力成为家乡市容整洁的倡导者和践行者，让我们所生活的城市变得更明亮、更清洁！”罗雪琴表示，会和这些“娘子军们”在创建“美丽路桥”、“美丽路北”的路上携手走得更远。